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Продуктивность реализации мероприятий
Основной целью работы по профилактике ДТТ является: создание в ДОО условий, оптимально обеспечивающих процесс обучения дошкольников правилам дорожного движения и формирование у них необходимых умений и навыков, выработка положительных, устойчивых привычек безопасного поведения на улицах города.

Реализация данной цели достигалась через решение следующих задач:

1. Освоение детьми практических навыков поведения в различных ситуациях дорожного движения через систему обучающих занятий, игр, развлечений.

2. Организация развивающей предметно – пространственной  среды ДОО.

3. Повышение профессиональной компетентности педагогов в области обучения дошкольников правилам дорожного движения.

4. Обеспечение консультативной помощи родителям по соблюдению правил поведения на улицах и дорогах с целью повышения ответственности за безопасность и жизнь детей. 

5. Активизация деятельности среди родителей воспитанников ДОО по правилам дорожного движения и безопасному поведению на дороге.

За отчётный период достигнуты следующие результаты: 

- группы пополнены методической и детской литературой, наглядными пособиями;

- обновлена дорожная разметка;

- пополнен раздел «Дорожная безопасность» на сайте ДОО .

Содержание деятельности

- с педагогами
В сентябре 2021 года была оформлена выставка методической литературы по основам безопасности дорожного движения «В помощь воспитателю» - «Изучаем ПДД».

С сентября 2021 года в работу дошкольной организации внедрена парциальная программа «Формирование культуры безопасности у детей от 3 до 8 лет», - СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО – ПРЕСС», 2021г. Одним из разделов по профилактике ДТТ является раздел «Безопасность на улице».

Для совершенствования педагогического мастерства в дошкольной организации в течение учебного года для педагогов была проведена серия консультаций, таких как: «Взаимодействие с семьями воспитанников по профилактике детского травматизма» (сентябрь, воспитатель Алексеева Ю.Н.),  «Особенности травматизма у детей дошкольного возраста» (октябрь, старший воспитатель Алдатова Р.Н.),  «Формы работы и планирование мероприятий по теме «Безопасность» (ноябрь, воспитатель Алексеева Ю.Н.), «Игра как ведущий метод обучения детей  безопасному поведению на дорогах» (февраль, воспитатель Грибанова О.Л.), «Безопасность жизнедеятельности детей» (апрель, воспитатель Михалёва В.В.), «Целевые прогулки как форма профилактики детского дорожно-транспортного травматизма» (май, воспитатель Чернявская О.А.).

Для совершенствования практического профессионального опыта работы педагогов  в дошкольной организации был проведён исследовательский проект «Маршрут выходного дня». 
В течение учебного года методической службой детского сада вёлся оперативный контроль «Организация работы с детьми и родителями по теме «Безопасность».
- с детьми

В сентябре в каждой возрастной группе была оформлена выставка творческих работ «Безопасность глазами детей», где дети в рисунках выразили соблюдение правил ДД.

В октябре месяце педагогами в группах был организован литературно – творческий вечер «Азбука безопасности», на котором дети рассказывали стихи о правилах дорожного движения и рассматривали иллюстрации к ним.

В декабре 2021 года был проведён конкурс рисунков «Дорога безопасности» с целью закрепления знаний детей правил поведения на дороге.

В январе 2022 года в дошкольной организации для детей дошкольного возраста проведён месячник безопасности жизнедеятельности. В этом же месяце  проведён литературно – творческий вечер «Безопасность в нашей жизни», где педагоги читали произведения о правилах ДД и разбирали с детьми ситуации, перечисленные в произведениях, затем дети зарисовывали  отрывки из этих произведений.

В феврале 2022 года был организован просмотр мультфильмов по ПДД с целью закрепления знаний детей о правилах ДД.

Для формирования практического опыта в дошкольной организации был проведён исследовательский проект «Маршрут выходного дня». В его реализации приняли участие дошкольники совместно с родителями (март). Дети изображали безопасный маршрут от дома до детского сада.

В марте 2022 года была организована работа галереи рисунков на тему «Безопасная дорога», на которой были представлены детские работы о  соблюдении правил ДД.

В течение учебного года проводились такие мероприятия, как цикл тематических ООД, бесед, чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций, просмотр видео – и фото – сюжетов, организация дидактических, подвижных, познавательных игр и сюжетно – ролевых игр по ознакомлению дошкольников с правилами дорожного движения, минутки безопасности (ежедневно), участие детей в  конкурсах и акциях различного уровня  по безопасности дорожного движения.

- с родителями.

В течение учебного года проводились различные мероприятия в содружестве с родителями. Это и предоставление информации на стендах для родителей, в папках – передвижках, беседы, акции, консультации: «Как знакомить детей с правилами дорожного движения», «Учить безопасности – это важно», «Пример родителей – один из основных факторов успешного воспитания дошкольников на улице», «Что читать детям о безопасности», «О значении обучения детей дошкольного возраста ПДД», выставки творческих работ, конкурсы рисунков, исследовательский проект «Маршрут выходного дня», разработка рекомендаций /выпуск буклетов/для родителей, об использовании в дальнейшем игровых обучающих ситуаций по закреплению с детьми ПДД в домашних условиях.   

Анализ и оценка результатов, полученных в ходе реализации плана работы по профилактике ДТТ
Исходя из выше сказанного можно сделать вывод: практический процесс по реализации плана работы по профилактике ДТТ в 2021 – 2022 учебном году прошёл успешно. 

На данном этапе выявлены следующие результаты: 

- ребёнок различает действия, одобряемые взрослыми, понимает, что можно (нельзя) делать;

- ребёнок  знаком с элементарными правилами безопасного поведения;

- ребёнок имеет элементарные представления о потенциально опасных ситуациях;

- ребёнок умеет безопасно осуществлять практические действия по соблюдению правил ДД;

- повысился уровень психолого-педагогической компетентности педагогов ДОО; 

- созданы условия по взаимодействию с родителями (родители активные участники воспитательно-образовательного процесса в МДОУ). 
