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Продуктивность реализации инновационного проекта

Основной целью инновационного проекта является: разработка алгоритма построения индивидуального образовательного маршрута ребёнка дошкольного возраста.

Реализация данной цели запланирована с учётом этапов:

1. Информационно – аналитический (подготовительный)

2. Преобразующий (практический)

3. Внедренческий результативно – обобщающий (обобщающий)

Запланирован прогнозируемый результат:

- разработка и реализация ИОМ для детей с разными способностями с использованием диагностического материала социально – нормативных характеристик возможных достижений ребёнка;

- создание развивающей образовательной среды как системы условий развития детей в соответствии с их потребностями и возможностями;

- разработка и реализация программы повышения компетенции педагогов ДОУ и педагогической культуры родителей в области психолого – педагогического сопровождения детей;

- пополнение информационной ресурсной базы методическими разработками и материалами по теме инновационной деятельности;

- апробация диагностического материала социально – нормативных характеристик возможных достижений ребёнка согласно целевых ориентиров дошкольного образования;

- вовлечение родителей в совместную инновационную деятельность;

- оценка и исследование хода инновационной деятельности;

- публикация материалов инновационной площадки в профессиональных изданиях, интернете и на сайте дошкольного образовательного учреждения № 15;

- участие педагогов и детей в творческих конкурсах, праздниках, развлечениях, олимпиадах различного уровня: муниципального, городского, регионального, Всероссийского, международного;

- регулярное обновление страницы «Экспериментальная деятельность» на официальном сайте ДОО в сети Интернет.

За отчётный период реализованы не все мероприятия по причине ограничения проведения массовых мероприятий в связи с распространением новой коронавирусной инфекции COVID – 19.

За отчётный период достигнуты следующие результаты: 

- реализованы ИОМы для детей с разными способностями;

- разработаны рекомендации по созданию мобильной развивающей предметно – пространственной среды, удовлетворяющей индивидуальным особенностям детей;

- распространен психолого – педагогический опыт работы с одарёнными детьми.

Содержание инновационной деятельности
Педагогами ДОО продолжена работа по реализации индивидуальных образовательных маршрутов по следующим темам:

- «Познавательно - исследовательская деятельность, как средство развития познавательной активности» (воспитатель Байрамова А.С.);

- «Музыкальная терапия как средство развития творческих способностей детей дошкольного возраста с ОВЗ» (музыкальный руководитель Бирюкова Н.Е.);

- «Нетрадиционные техники рисования как средство развития изобразительного творчества у детей младшей группы» (воспитатель Муллаярова А.В.);

- «STEAM – технологии в дошкольном образовании» (воспитатель Саломова А.М.);
- «Развитие хореографических способностей у детей старшего дошкольного возраста» (воспитатель Токарева А.В);

- «Развитие интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста через образовательный модуль STEM – технологии «мультстудия» (воспитатель Томашевская А.М.).
За отчётный период педагоги – экспериментаторы повысили квалификацию, так: 

- воспитатель Алексеева Ю.Н. прошла курсы повышения квалификации на тему «Финансовая грамотность дошкольников»;

- воспитатель Горбунова Т.С. прошла курсы повышения квалификации на тему «Основы финансовой грамотности для дошкольников в ДОУ»;

- воспитатель Дурандина Н.Н. прошла курсы повышения квалификации на тему «Ментальная арифметика. Сложение и вычитание»;

- воспитатель Колган О.И. прошла курсы повышения квалификации на тему «Основы финансовой грамотности»; 

- воспитатель Михалёва В.В. приняла участие в вебинаре «STEAM – технологии: новые ступени в развитии детей дошкольного возраста», прошла курсы повышения квалификации на тему Применение методики Никитиных в развитии дошкольников»;

- воспитатель Муллаярова А.В. прошла курсы повышения квалификации на тему «Методика обучения финансовой грамотности в дошкольных образовательных организациях»;

- воспитатель Саломова А.М. приняла участие в форуме педагогов России «Развитие творческих способностей по ФГОС»;
- воспитатель Фогель О.В. приняла участие в вебинаре «Развиваем креативное мышление гимнастикой для мозга»;

- воспитатель Чернявская О.А. приняла участие во Всероссийском вебинаре «STEM – технология как инновационная площадка в ДОО: методические рекомендации по развитию предпосылок по развитию научно – технического творчества у дошкольников»;
- воспитатели Аболенцева О.А., Алексеева Ю.Н., Горбунова Т.С., Грибанова О.Л., Михалёва В.В., Саломова А,М., Токарева А.В., Томашевская А.М., Чернявская О.А. приняли участие в заседании стажировочной площадки «Организация работы по социализации и интеграции детей с ОВЗ в условиях дошкольной образовательной организации города Магадана», заседании городского методического объединения воспитателей, работающих на коррекционных группах по теме «Развитие способностей у детей с ОВЗ».
Педагоги на  базе МОГАУ ДПО «ИРО и ПКПК» прошли модульные курсы по теме «Организация работы с одарёнными и талантливыми детьми по развитию коммуникативной компетенции» (воспитатель Аболенцева О.А., старший воспитатель Алдатова Р.Н., музыкальный руководитель Бирюкова Н.Е., воспитатель Горбунова Т.С.,  воспитатель Дурандина Н.Н., учитель – логопед Жамалетдинова Э.Х., учитель – логопед Захарова Н.Л., воспитатель Колган О.И., воспитатель Михалёва В.В.,  воспитатель Караванская О.В. , воспитатель Пещерова О.Г., воспитатель Саломова А.М., учитель – логопед Самойленко О.Н., заведующий Самойленко О.П., заместитель заведующего по ВМР Старовойт Е.М., воспитатель Спильник Ю.В., воспитатель Токарева А.В., воспитатель Томашевская А.М., педагог – психолог Тынелькут А.В.).

В указанный период шла реализация программы повышения компетенции педагогов ДОУ, а именно:

- серия консультаций: «Реализация мер по поддержке одарённых детей», «Развитие интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста», «STEM – образование детей дошкольного возраста», «Создание условий для формирования современных компетенций у детей дошкольного возраста путём внедрения детской универсальной STEM - лаборатории в образовательный процесс ДОО», «Интеллектуально – познавательное и логическое развитие детей дошкольного возраста», - «Рекомендации по организации работы  с родителями одарённых дошкольников»,  «Игровые педагогические технологии интенсивного развития интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста», «Рекомендации по организации работы с родителями одарённых дошкольников»;

- совет педагогов «Возможности программы «STEM – образования» для развития интеллектуальных способностей, познавательных интересов и начно – технического творчества дошкольников»;

- совет педагогов в форме устного журнала «Формы работы со способными детьми»;

- практический семинар «Развивающие игры нового поколения в интеллектуальном развитии дошкольника»;
- фестиваль «Одарённый ребёнок в ДОУ;

- калейдоскоп открытой образовательной деятельности по индивидуализации образования;

- тренинги для педагогов «Профилактика эмоционального выгорания педагогов», «Профилактика профессионального выгорания педагогов;
- с целью определения эффективности воспитательно – образовательной работы в ДОО по развитию интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста в период с 24.01.2022г. по 26.01.2022г. проведён тематический контроль «Создание условий для развития интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста», который показал, что воспитательно – образовательная работа в ДОО по развитию интеллектуальных способностей детей удовлетворительная.
Также велась реализация программы повышения педагогической культуры родителей в области психолого – педагогического сопровождения детей:

- серия консультаций: «STEM -  образование», «Мой ребёнок – восьмое чудо света», «Интеллектуальное  развитие дошкольников», «Одарённые дети и «звёздная болезнь», «Что такое STEM – образование?», «STEM и семья», «Развивающие  игры как средство развития интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста»;

- проведены родительские собрания в группах детей дошкольного возраста от 3 до 7 лет на тему «STEM – технология как развитие интеллектуальных способностей и вовлечение в научно - техническое творчество дошкольников».
За указанный период в  ДОО велась реализация долгосрочных проектов: 

1. Долгосрочный проект «Город талантов» для детей 3 – 7 лет (автор  Бирюкова Н.Е.). Цель проекта: формирование теоретических и практических навыков игры на детских музыкальных инструментах в сочетании с элементами хореографии

2. Долгосрочный проект для детей 3 – 4 лет «Разноцветные фантазии». Цель проекта: развитие художественно – творческих способностей детей дошкольного возраста через использование нетрадиционных техник рисования

3. Долгосрочный проект  для детей 6-7-летнего возраста «Юный лыжник». Цель проекта: обучение основным способам передвижения ходьбы на лыжах.
4. Долгосрочный проект для детей 5 – 7 летнего возраста «Маленькие экономисты» (реализация образовательной программы «Азы финансовой культуры для дошкольников».  Цель проекта: формирование финансовой культуры и азов финансовой грамотности у детей старших и подготовительных к школе групп детских садов.
Также реализуется рабочая программа «Лего – конструирование и робототехника в детском саду» для детей 3 – 7 лет. Цель программы: создание благоприятных условий для развития у детей дошкольного возраста первоначальных навыков и умений по лего-конструированию и образовательной робототехнике, развитие конструктивного мышления средствами робототехники. 
 С января 2022 года в ДОО шла реализация краткосрочной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы художественной направленности «Театральные картинки» педагога дополнительного образования МАУДО «ДД(Ю)Т» Матвийок М.О. Цель программы: развитие творческих способностей детей; создание возможностей творческого развития; приобщение детей к культурным ценностям, к истокам народного творчества; воспитание всесторонне развитой личности.
С 2021 – 2022 учебного года в ДОО реализуется парциальная модульная программа развития интеллектуальных способностей в процессе познавательной деятельности и вовлечения в научно – техническое творчество. STEM – образование  детей дошкольного и младшего школьного возраста: учебная программа Т.В.Волосовец и др., - М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019г. Цель программы: развитие интеллектуальных способностей детей дошкольного и младшего школьного возраста средствами STEM – образования.

В период с 01.11.2021г. по 30.04.2022г. шла реализация проекта «Интеллектуальные игры «Маленькие Энштейны». В играх приняли участие дети дошкольного возраста от 3 до 7 лет. Цель проекта: повышение рейтинга дошкольного образования в плане подготовки детей к обучению в школе и раскрытие интеллектуального потенциала, и выявление новых талантов
В отчётный период реализована традиция по проведению детского конкурса «Самородок» на выявление и поддержку способных детей дошкольного возраста, посещающих МБДОУ № 15. В этом году выявление хореографических способностей. Проведён танцевальный батл.

В апреле месяце в рамках фронтального контроля «Готовность детей подготовительных к школе групп к школьному обучению»  проведён интеллектуальный ринг среди детей подготовительных групп с целью подведения итогов работы по подготовке детей к школе и демонстрации умения применять в практике полученные знания в решении задач повышенной сложности.

В мае 2022года в преддверии празднования Победы в Вов проведён концерт – конкурс «Битва хоров» с целью создания условий для ознакомления детей с героическим подвигом русского народа в Великой Отечественной войне; укрепление нравственно-патриотических чувств дошкольников через совместные мероприятия с участием детей, их родителей, педагогов; выявление талантливых коллективов и исполнителей среди воспитанников ДОУ, создание условий для реализации их творческого потенциала.

Дети подготовительных к школе групп приняли участие XXIII городской интеллектуальной  олимпиаде воспитанников дошкольных образовательных организаций ДО мэрии г. Магадана.
В апреле месяце дети подготовительных к школе групп приняли участие в городской зимней спартакиаде «Малая лыжня Вяльбе – 2022».
Распространение опыта. 
08.06.2022г. проведён методический коворкинг «Организация работы в ДОО со способными детьми» с участием педагогов ДОО города Магадана.

На заседании городского методического объединения воспитателей, работающих на коррекционных группах заместитель заведующего по ВМР Старовойт Е.М. рассказала о выявлении и сопровождении способных детей с ОВЗ в МБДОУ № 15.

Токарева А.В. разместила публикацию на сайте ИНФОУРОК.ru методическую разработку «Наглядно – дидактическая игра МЕМО «Подводный мир Охотского моря» для детей старшего дошкольного возраста.

Дурандина Н.Н. опубликовала на сайте ИНФОУРОК.ru  методические разработки: презентация «Летние виды спорта», «Математическая одарённость детей дошкольного возраста».
Педагоги дошкольной организации для оценки своих профессиональных знаний проходят тестирование на интернет площадках: воспитатель Томашевская А.М. - во Всероссийском Проффесиональном тестировании «Работа с одарёнными детьми»; воспитатель Горбунова Т.С. – во всероссийском тестировании «Энциклопедия знаний педагога ДОУ».

Педагоги дошкольной организации принимают участие в конкурсных мероприятиях различного уровня:

- всероссийский конкурс «Элита российского образования» «Гражданское и патриотическое воспитание в образовании» - 2022 (МБДОУ № 15);
- всероссийский творческий конкурс «Время знаний» (педагог – 1 место);

- всероссийский конкурс «ИКТ – компетенции педагога ДОО» (педагог – 2 место);

- всероссийский педагогический конкурс «Профессиональное тестирование «Работа с одарёнными детьми» (педагог – 1 место);

- всероссийский педагогический конкурс «Лучшая авторская дидактическая игра» (педагог – 1 место);

- всероссийский конкурс «Лучшее оформление помещений» (педагоги – Победители);

- всероссийский конкурс «Элита российского образования» «Гражданское и патриотическое воспитание в образовании» - 2022 (МБДОУ № 15);

- IX Всероссийский профессиональный конкурс «Ты – гений!» (педагог – 2 место);

- областной фестиваль служб медиации (примирения) образовательных организаций Магаданской области в 2022 году (МБДОУ № 15 – 1 место).
В январе месяце среди педагогов дошкольной организации проведён конкурс профессионального мастерства (из опыта работы педагогов) «Лучшая практика по сопровождению одарённого ребёнка» цель которого: выявление лучших эффективных практик по созданию системы выявления, развития и поддержки одарённых детей.

Организация сетевого взаимодействия и сотрудничества с другими учреждениями

В отчётный период МБДОУ № 15 сотрудничал с учреждениями:

- Международный образовательный портал «Престиж» (Международный творческий конкурс «Престиж»;

- Международный научно – образовательный центр ЭРУДИТ (Международный конкурс по математике «Пространственные представления» для дошкольников);

- творческое объединение ФЕСТИВАЛЬ международных и всероссийских дистанционных конкурсов (Международный конкурс «Таланты России»);

- Международный центр проведения и разработки интерактивных мероприятий «Талант педагога» (Всероссийская онлайн – викторина для дошкольников «Числа в загадках», всероссийская олимпиада «Игра в числа», международный творческий конкурс для детей «Щедрый Август»);

- Академия народной энциклопедии МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИННОВАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ «МОЯ  ОТЧИЗНА» (международный конкурс «Была война …»);

- Международный  Образовательный центр «Путь знаний» (Международный творческий конкурс «Великая Победа – гордость всех поколений!»);

- Международный центр образования и  педагогики (Международный конкурс «Я помню, Я горжусь»);

- Всероссийский и Международный  дистанционный центр творчества «Конкурс – кидс» (IV Всероссийский творческий конкурс «Золотая осень»);
- Общероссийское общественное движение «Одарённые дети – будущее России» АРО ОО «Офицеры России», ОДА «Озарение» (Всероссийский конкурс чтецов ко Дню Победы «Войны священные страницы …»);

- Всероссийский музей Победы (X юбилейная детско – юношеская патриотическая акция «Рисуем Победу – 2022); 

- Всероссийская общественная организация ВОСПИТАТЕЛИ РОССИИ (вебинары, форумы);

- Всероссийское СМИ «Время Знаний» (Всероссийский творческий конкурс «Время Знаний»);

- АНО «Научно – образовательный центр педагогических проектов» (Всероссийский конкурс для дошкольников «Рисунок»);

- Российский центр МИОПОКРО «ПЕДТЕСТ» (XIX всероссийский педагогический конкурс «Квалификационные испытания»); 

- Всероссийское СМИ «Мир Олимпиад» (Всероссийский конкурс «Поздравления с 8 марта!»);
- Академия Развития творчества «АРТ – талант» (Всероссийская олимпиада по правилам дорожного движения для дошкольников «ВНИМАТЕЛЬНЫЙ ПЕШЕХОД»);

- Всероссийское издание «АЛЬМАНАХ ПЕДАГОГА» (Всероссийское тестирование);

- Всероссийское объединение педагогических открытий и развития по информационным технологиям ДОМ ПЕДАГОГА (Всероссийская олимпиада для дошкольников «В гости к числам»);

- Всероссийский центр проведения интерактивных мероприятий «Мир Педагога» (Всероссийская олимпиада для дошкольников «Малыши и цифры», «Цветущая весна», «Патриотическое воспитание» и др.);

- Всероссийское педагогическое общество «Доверие» (Всероссийский конкурс «Страна талантов»);

- Центр организации и проведения дистанционных конкурсов для дошкольников, школьников, воспитателей и педагогов «Гордость Страны» (VI, IX Всероссийский конкурс «ГОРДОСТЬ СТРАНЫ»);
- АЛЬМАНАХ педагога (Всероссийский конкурс «Взаимодействие педагогов и родителей», Всероссийский конкурс «ИКТ – компетенции педагога дошкольной образовательной организации»);

- Всероссийские дистанционные мероприятия ТАЛАНТЛИВЫЕ ДЕТИ РОССИИ 2022 (Всероссийская онлайн – олимпиада»);

- Всероссийский образовательный портал НИКА (Всероссийская викторина для дошкольников, Всероссийский творческий конкурс «Осенняя пора – очей очарование …»);

- ОО «Инфоурок» (Всероссийские конкурсы, викторины, конференции, публикации);

- ОО «Изумрудный город» (Всероссийский конкурс пособий);

- Министерство образования Магаданской области (региональный этап Всероссийского конкурса детского рисунка «Эколята – друзья и защитники Природы!», творческий конкурс видеоблогинга «Магаданская область глазами детей», региональный этап VII Всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «БАЗОВЫЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ», фестиваль служб медиации (примирения) образовательных организаций Магаданской области в 2022 году);

- МОГАУ ДПО «Институт развития образования и повышения квалификации педагогических кадров» (научное руководство, курсы повышения квалификации);

- Магаданская и Синегорская епархия Русской Православной церкви (областной конкурс творческих работ изобразительного, декоративно – прикладного и народного искусства «Свет Христова Рождества»);

- ФГБУ «Государственный заповедник «Магаданский» (Общероссийская акция «Покормите птиц зимой» конкурс рисунков и короткометражных видеосюжетов «Помоги пернатым»);

- ПАО «Магаданэнерго» (VI областной конкурс детского художественного творчества «Дорогами света»);

- департамент образования мэрии города Магадана (городская интеллектуальная олимпиада дошкольников города Магадана, городская зимняя спартакиада «Малая лыжня Вяльбе – 2020, 2021»);

- Институт развития образования г. Калининград (интеллектуальная олимпиада УМКА для дошкольников, творческий конкурс «Письмо Деду Морозу»);

- Учебный центр «Инфоурок» города Смоленска (VIII Международный дистанционный конкурс «СТАРТ»);
Участие воспитанников в мероприятиях различного уровня

- VIII Международный дистанционный конкурс «СТАРТ» (4 ребёнка, 1 ребёнок – 2 место);

- международный творческий конкурс «Щедрый Август» (20 детей);

- международный конкурс «Престиж» (22 ребёнка старшей группы);

- международный конкурс по математике «Пространственные представления» (воспитанник старшей группа – Победитель);

- международный конкурс «Актёрское мастерство» (воспитанница старшей группы – лауреат 1 степени);

- XIII Международный телевизионный фестиваль – конкурс «Созвездие талантов 2021» (детский коллектив – 3 место);

- международная интеллектуальная олимпиада «Солнечный свет» (воспитанник средней группы – 1 место);

- международный конкурс «Была война» (МБДОУ № 15 – 1 место);

- IX  Международный конкурс «Гордость страны» (воспитанники старшей группы – 1 место);

- международный конкурс «Я помню, я горжусь!» (воспитанница средней группы – 1 место);

- всероссийский конкурс художественного слова, посвящённого Дню Победы «Есть в памяти мгновения войны» (воспитанница группы раннего возраста – 1 место);
- всероссийская онлайн – викторина для дошкольников «Маленький гений» (воспитанник средней группы – 1 место);

- IV Всероссийский творческий конкурс «Золотая осень» (детский коллектив – 1 место);
- всероссийский конкурс «Рисунок» (20детей младшей группы);

- всероссийская олимпиада «Игры в числа» (1 воспитанница – Победитель);
- всероссийский творческий конкурс «Осенние фантазии» (15 детей младшей группы № 3);

- всероссийский творческий конкурс «Осенняя пора – очей очарование …» (15 детей младшей группы № 3);

- всероссийская олимпиада «Умка» (осень – 80 детей, зима – 80 детей, весна – 54 ребёнка);

- всероссийский творческий конкурс «Письмо Деду Морозу» (71 воспитанник);

- всероссийская викторина «Время знаний» (воспитанница старшей группы – 2 место);

- X юбилейная патриотическая акция «Рисуем Победу – 2022» (15 воспитанников);
- общероссийская акция «Покормите птиц зимой!» (8 детей);

- VIII Всероссийский конкурс «Гордость страны» (воспитанница группы раннего возраста – 1 место);

- IV Всероссийский конкурс «Таланты России» (детский коллектив подготовительной группы);

- всероссийский конкурс «Талантливые дети России» (воспитанник старшей группы – 1 место);

- всероссийский конкурс чтецов «Войны священные страницы» (6 детей);

- IX Всероссийский конкурс «Гордость страны» (воспитанникик старшей группы – 1 место);
- областной конкурс творческих работ изобразительного, декоративно – прикладного и народного искусства «Свет Христова Рождества» (5 воспитанников);

- V областной конкурс детского художественного творчества «Дорогами света» (5 воспитанников);

- VI областной конкурс детского художественного творчества «Дорогами света» (7 воспитанников);

- областной конкурс видеоблогинга (2 детей старшей группы);

- региональный этап VII  всероссийского конкурса детско – юношеского творчества «Базовые ценности» (воспитанница младшей группы – 3 место);

- городской конкурс чтецов и театральных коллективов (воспитанницы подготовительной группы);

- городской праздник детства (воспитанники подготовительных групп);

- X городская зимняя спартакиада воспитанников ДОО «Малая лыжня Вяльбе – 2022» (воспитанники подготовительных групп, воспитанница – 3 место);

- XXIII городская интеллектуальная олимпиада дошкольников города Магадана.

Методическое обеспечение инновационной деятельности

Разработка алгоритма построения ИОМ для детей с разными способностями. 

Разработка программы повышения квалификации педагогов ДОУ и педагогической культуры родителей в области психолого – педагогического сопровождения детей.

Систематизация, обработка и анализ информации по теме инновационной деятельности.

Разработка рекомендаций по созданию мобильной развивающей предметно – пространственной среды, удовлетворяющей индивидуальным особенностям детей

Организация информационного обеспечения участников проекта.
Организация сетевого взаимодействия образовательных учреждений региона и РФ в целях обмена опытом и пополнения информационной ресурсной базы методическими разработками и материалами по теме инновационной деятельности.

Выстраивание системы сетевого взаимодействия с организациями дополнительного образования.

Организация взаимодействия с социальными партнёрами.

Мониторинг процесса разработки индивидуальных образовательных маршрутов детей с разными способностями и результатов их реализации

Систематизация дидактического материала по созданию условий для работы с одарёнными детьми  

Пополнение материально – технической базы сопровождения воспитательно – образовательного процесса МБДОУ № 15   пособиями к парциальной модульной программы развития интеллектуальных способностей в процессе познавательной деятельности и вовлечения в научно – техническое творчество. STEM – образование детей дошкольного и младшего школьного возраста: учебная программа Т.В.Волосовец и др., - М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019г.

Обеспечение участия педагогов и воспитанников МБДОУ № 15 в мероприятиях различного уровня.

Обеспечение пропаганды и распространения психолого – педагогического опыта работы с одарёнными детьми 

Анализ и оценка результатов, полученных в ходе реализации инновационного проекта

Исходя из выше сказанного можно сделать вывод: практический процесс по внедрению инновационной программы «Индивидуальный образовательный маршрут ребёнка дошкольного возраста как форма педагогической поддержки» прошёл успешно. 

На данном этапе выявлены следующие результаты: 

- наблюдается устойчивость результатов  этапа, адаптируемость инноваций; 

- повысился уровень психолого-педагогической компетентности педагогов ДОО; 

- созданы условия для раскрытия потенциала воспитанников; 

- созданы условия по взаимодействию с родителями (родители активные участники воспитательно-образовательного процесса в МДОУ); 
- возросло количество детей, проявляющих склонности к определённому виду деятельности;
- возросла активность педагогов и воспитанников в конкурсах разного уровня (Международного, Всероссийского, муниципального уровней);

- возросла активность педагогов в вопросах распространения опыта работы по теме инновационной деятельности.
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